派均可载

潍坊市委机关

2023年11月20日 星期一 农历癸卯年 十月初八 潍坊日报社 (潍坊报业集团) 出版 国内统一连续出版物号CN37-0041 第13089期





据新华社北京11月19日电 为大力 通知强调,要以习近平新时代中国特 色社会主义思想为指导,深入贯彻落实党 的二十大精神,认真学习贯彻习近平文化 思想,立足新时代新征程党和国家中心任 务和工作大局,围绕立精神支柱、树价值 标杆、育时代新人,聚焦鼓舞信心斗志、激 发奋进力量,选树一批事迹突出、群众认 可、具有鲜明时代特征、典型性示范性强 的道德模范,集中展示新时代思想道德建 设的丰硕成果,充分彰显中华民族奋发昂

第九届全国道德模范评选表彰启动

通知指出,要把第九届全国道德模 范评选表彰作为改进创新精神文明建设 的重点工作,周密部署安排、精心组织实 施,把宣传模范事迹、学习模范品质、践 行模范精神贯穿评选表彰全过程,在全 社会树立讲道德、尊道德、守道德的新时 代新风尚。

据悉,第九届全国道德模范分为"助 人为乐模范""见义勇为模范""诚实守信 模范""敬业奉献模范""孝老爱亲模范"5 个类别,通过群众推荐、遴选审核、公示 宣传、投票评选等步骤评选产生。

1个娃娃5个妈

寿光"爱心妈妈团"点亮爱的明灯

□潍坊日报社全媒体记者 张沁

圆梦微心愿、手拉手结对帮扶……今 年7月份,寿光市洛城街道社区社会组织联 合会成立了一支"爱心妈妈团",4个多月时 间里,30位"爱心妈妈"结对帮扶特殊家庭 儿童、走进特殊教育学校,倾注爱与陪伴, 让辖区身处困境的儿童真切感受到母爱的

"有这么多'妈妈'关心帮助我,真的很 幸福。"今年10岁的小丽(化名)与妈妈租住在 洛城街道洛西村一处民房内,其父母离异 后,爸爸拒付抚养费,妈妈工资微薄,母女俩 生活非常拮据。"爱心妈妈团"了解这一情况 后,立即联系小丽妈妈,制定了帮扶计划。

今年8月份,"爱心妈妈团"的志愿者们 带着衣服、零食、水果和学习用品等,来到 小丽家中。"爱心妈妈"与小丽面对面谈心, 了解她的学习状况和实际需要。根据计划, 团队5个"爱心妈妈"对其进行帮扶,她们每

年一共给予小丽3000元助学金,分3次提供, 直至小丽完成学业或家庭经济状况有明显 改善。"爱心妈妈"还会定期来看望和陪伴 小丽,随时了解她的所思所想和实际需求, 给予她充足的关爱和温暖

据悉,小丽是"爱心妈妈团"目前帮扶 的3位困难儿童之一,每位被帮扶儿童都由 5位"爱心妈妈"定向提供资金帮助。前期, "爱心妈妈团"通过到辖区学校、社区走访, 摸底辖区困难儿童情况,再逐一进行资格 筛查,最终确定被帮扶人名单。"后续我们 还将对21位儿童进行资格筛查,确保被帮 扶人是真正需要帮助的孩子。"洛城街道社 区社会组织联合会秘书长、"爱心妈妈团" 团长董阳说。

据介绍,"爱心妈妈团"现有30位成员,都 是多年奔走在公益事业一线的志愿者,她们 中有企业家、党员干部、心理咨询师,也有全 职妈妈和自由职业者,主要在辖区开展关爱 特殊儿童、结对帮扶困难儿童、进行青少年 叛逆期心理辅导教育等志愿服务活动。

10月下旬,30位"爱心妈妈"筹集了4000 元善款,统一采购面粉、花生油、奶粉、猪肉 等生活物资,送到寿光市幸欣特殊教育学 校,看望这些特殊儿童。接过"爱心妈妈"递 过来的汉堡和牛奶,孩子们脸上露出了灿 烂的笑容。团队的小志愿者和学校孩子们 一起玩玩具、做游戏,欢笑声在校园里久久

4个月的时间里,通过组织为孩子们捐

赠爱心衣物、赠送"节日礼物"、讲授交通安 全课程、开展亲子趣味运动会等系列活动, "爱心妈妈团"及时了解了辖区困难儿童的 学习、思想、身体及生活状况,积极帮助孩 子解决各类困难,让他们思想有引领、安全 有保障、健康有呵护、情感有抚慰、困难有 帮助,给予他们妈妈般的呵护和家的温暖, 助力困难儿童健康快乐成长。

培育和践行社会主义核心价值观,弘扬

中华传统美德,树立时代新风新貌,中央

宣传部、中央精神文明建设办公室、全国

总工会、共青团中央、全国妇联、中央军 委政治工作部近日印发了《关于评选表

彰第九届全国道德模范的通知》及实施

办法,部署启动第九届全国道德模范评

选表彰,要求广泛开展道德模范学习宣

传活动,引导人们崇尚道德模范、学习道

德模范、争当道德模范,推动形成崇德向

董阳表示,关怀困难儿童,不仅需要物 质上的行动,更重要的是走进孩子们的内 心,给予精神慰藉和人文关怀。为此,"爱心 妈妈团"成立了专门的心理辅导小组,每周 都会针对叛逆期青少年开展心理辅导活 动;积极参与助学护岗志愿活动,为孩子们 安全上下学保驾护航;定期组织孩子们参 观寿光仓颉汉字艺术馆,让他们近距离接 触和体验传统文化,激发孩子们热爱祖国 的美好情感。"希望更多爱心人士加入我 们,让更多的困难儿童感受到社会大家庭 的关爱和温暖。"董阳说。

在以学促干中推动事业大发展

教育引导党员、干部落实'重实践'要求, 干事、敢为善为的底气和锐气。要围绕推进 严防重大安全生产事故发生;在社会稳定 难多、矛盾大、群众意见集中的地方开展 坚持学思用贯通、知信行统一, 匡正干的 绿色低碳高质量发展,锚定"争一流、争第 方面,要学好用好新时代"枫桥经验",深 工作,经常深入项目建设、安全生产等工 学促干上取得实实在在的成效"。理论的价 值在于指导实践,学习的目的在于运用。广 大党员、干部要认真领会把握习近平总书 记重要指示要求,在学思想见行动上持续 的势头,冲刺"后半程",实现"全年赢",确 下功夫,切实把学习成效转化为推动高质

以来,全市上下承压前行、攻坚克难,经济 入学习习近平总书记关于坚持底线思维 发展持续回升向好。当前,距离年底仅剩一的重要论述,增强忧患意识,发扬斗争精 个多月的时间,完成全年任务目标,时间 神,以"时时放心不下"的责任感,坚决守 紧、任务重。广大党员、干部要通过这次主 牢安全发展底线,以高水平安全护航高质 题教育,学思想、见行动,对干事创业精气 量发展。在安全生产方面,要常态化开展 又互相补位、团结协作,齐心协力加快推 高质量发展取得新成效。

习近平总书记强调,"各级党组织要 神来一次再提振、再激发,进一步增强担当 个加快提升",在抓运行促增长、抓招商上 矛盾;在金融安全方面,要压紧压实工作 项目、抓转型增优势等重点方面全力提速 责任,强化监测预警处置,坚决守住不发 些事关长远的经济社会问题、影响稳定的 加速,聚力巩固"稳"的底盘,发力扩大"进" 生区域性、系统性金融风险的底线。同时, 安全发展问题、民生领域的历史遗留问 保高质量完成全年各项任务目标。

要以咬定青山的韧劲守牢底线。在守 护社会大局稳定。 要以奋楫扬帆的精神推动发展。今年 好安全底线问题上,广大党员、干部要深

要统筹抓好生态环保、粮食安全、食品药 题,必须锲而不舍、久久为功,确保取得经 品、意识形态等各领域安全工作,全力维 得起时代和群众检验的实绩实效。

市"一盘棋"思想,既各负其责、各司其职,

大排查大整治,最大限度消除各类隐患, 动任务落地。要深入一线抓落实。多到困

题、推动发展。要凝聚合力抓落实。树牢全 学重实践,真抓实干、笃行不怠,攻坚克

举头低语思故乡

从那个远赴外地求学的清晨算起,至 今离家已近三十年了。

九月的清晨已颇有凉意,父亲帮我拿 着行李一起乘车去异乡求学。那是一段漫 长的旅程,从清晨直到日暮,一路的颠簸 令我时不时下车呕吐,这痛苦的熬煎将我 对远方的憧憬一下下冲淡,我无力地靠在 椅背上。这是我人生中第一次离家如此遥 远,我开始有些想家。而我的母亲,则在我 离家后因为挂念大病一场。

我的家在潍坊东南部的丈岭社区,最 宽的同时也是最重要的一条街道旁。道路 两旁是政府机关、学校、商铺、书店以及住 户等等,家对面是幼儿园、小学,出门往南 再拐一下是初中,高中近一些,不过二三 百米的距离。我的青少年时代大多在这条 街道上度过,即便很多年后每次回家,除 去在家之外,也大部分时间在街道上游 走。很小的时候,高中对面有两个大水坑, 中间被一条通向工厂大门的笔直水泥路 隔开,有次下大雨,地面积水过膝,鱼群冲 误入水坑,一番优美的游动之后,悠然上 岸远去。孩童天性多喜水,爷爷专门在地 上给我划上一道界线,越过是要挨打的。 居闲聊时告诉我的,而她也突然离世多年 了。在我的记忆里,更多的还是跟爷爷奶 奶一起在门口的台阶上坐着,看街道上来 往的行人,有时碰到熟人,就远远地挥挥 手,或者走近前去寒暄几句。夏夜时,邻居 们都会在我家门前围坐,打牌聊天。也正 是在某个夏夜里,我的爷爷突然无法从躺



作者简介

陈涛,山东潍坊人,中国 作家协会《人民文学》杂志社 副主编,文学博士,著有《山 中岁月》《在群山之间》。作品 入选中央宣传部重点主题出 版物,获冰心散文奖、华语青 年作家奖、三毛散文奖,"全 国脱贫攻坚先进个人"称号 等。主编有《中国青春文学典 藏书系》《灯盏》《中国短篇小 说精选》等。

能记得与奶奶最后一次坐在门前,是一个 她与我讲一些家长里短,以及家族在过往 岁月中的艰难与荣光。

回到与离开中,我逐渐告别了我的青春时 代,我的亲人、我的邻居也都在一个个地 老去、故去,家乡,变得有些陌生。我慢慢 椅上坐起来,他伸手让我拉起他,再让我 地懂得,回得去的是家乡,而故乡则是永 己内心的悲伤,终于在某个夜晚企图打开

出池塘在街面四处游弋,一匹黑色的大马 搀扶他回房间。我不知这是否是一个不祥 远都回不去了。我曾写过一组名为《年少 的预兆,但几天后他便进了医院。而我所 九记》的文章,记录了我成长过程中的九 个瞬间,但它们从未示人,包括我的亲人, 黄昏,阳光斜斜照过来,奶奶身上有一层 我只是单纯地想将这些记忆用文字的方 这个情景我早已记不得了,还是多年后邻 淡淡的温暖的黄色。我与她坐在一起,听 式记录下来。这组文章从一两岁时的我写 再一次扭转,而离家的距离也愈发遥 起,深夜醒来四周漆黑一片,没有亲人在 身边,巨大的恐惧笼罩着我,脱离不开,我 二十多年来,我到过无数的地方,也 拼命摇晃关紧的房间,用大哭对抗这无边 无数次往返于异地与家乡之间。在不断的 的黑暗,这就是《哭黑记》。等我大一些,大 概到刚入小学的年龄,父母跟我开玩笑说 我的亲生父母在不远处的地方,而我则是 他们从河边捡回来的孩子,我难以压制自

大门,离家去寻找远方的根本不存在的亲 生父母,这篇文章名字叫《寻母记》。《养鱼 记》则是写了我读小学时的一件糗事,有 次赶上爷爷过生日,我去池塘钓起两条鲤 鱼,本想等几天后他过生日的时候吃掉, 但是不巧有一条提前死掉了。妈妈刮鳞剖 腹处理的时候,我看到了一大捧的鱼籽。 以为将它们扔入水中可以孵出小鱼,结果 却是臭了整个水缸。在这组文章中,还有 两篇写的是我求学的事情。一篇为《高考 记》,一篇为《栽树记》。前者记录了我的高 考,后者则关乎我的考研。多年前,我在高 考的考场上遇到了一个监考老师,他的-句无心之话让我无法安心考试,我的大学 梦似乎戛然而止,好在我最后强忍情绪完 成了试卷,只是未能考取理想的大学。每 每想起,从最初的愤怒到现在的坦然,只 当作是命运与我开了一个玩笑。大学毕业 后,同宿舍的很多人考取了研究生,而我 却没有,母亲有些失望。那时我已在青岛 一所大学教书,回家后看到院子里多了两 棵树,一棵是枣树,一棵是柿子树,她是那 么期望我可以早日考取硕士,于是栽种了 这样两棵树。在体谅到母亲的良苦用心 后,我发奋读书,并达成所愿,人生的轨迹

二十多年来,虽常年在外,但来自家 乡的信息仍会源源不断传来,我在与家人 与朋友的谈话中想像着家乡的模样。人到 中年,对未来的憧憬与规划仍在,但回忆 也多了起来。会在某些个瞬间,突然念想 起那些幼时的童趣,那些曾经的玩伴,以 及那些早已消失不见的美好。(下转2版)

今年"双十一"全市快递 收寄业务总量2585.3万件

平稳,据统计,仅11月1日至11日 期间,全市快递收寄业务总量 2585.3万件,日均235万件,同比增 月1日、11月11日,峰值业务量分 别为279万件和290万件,居全省

导行业充分发挥快递服务民生 的优势和作用,立足本地产品、 拓展上下游产业链,深入挖掘寿 光蔬菜、青州花卉、安丘农特产

体记者 王瑗)今年"双十一",我 千万的现代农业,以及高密劳保 市快递业全力保畅通、保安全、保 鞋、昌乐"鄌郚乐器"等先进制造 业示范项目,推动快递业务量持 续高速增长。1至10月,全市快递 业务量完成5.36亿件,同比增长 长30.97%;其中收寄业务峰值为11 23.59%,业务量稳居全省第4位,

数据背后,我们看到快递业 今年以来,市邮政管理局引 对电子商务,产品外销,工业强 市、脱贫攻坚、保障民生支撑的明 显作用,助力潍坊特色产品销往 全国,充分展现了我市内需活力,

潍坊港外贸融雪类货物 创单月出口新高



本报讯 (潍坊日报社全媒 存和多次装卸的环节,尽可能 体记者 薛静)11月18日,记者从 山东港口潍坊港获悉,10月份潍 坊港外贸融雪类货物出口总量超 16万吨,创该类货物单月出口新 口企业和港口自身的物流作业 高。这是自潍坊港成为济南海关 成本,提升作业效率。据估算, 唯一试点"直装直提"口岸后,创 造的又一生产新纪录。

潍坊是产盐大市,拥有众多 盐化工产业企业,而10月份是外 贸融雪类产品发货旺季。为免 去无须查验的货物在港区内堆 约800万元。

压缩货物堆存时间,潍坊港协 同腹地出口企业,优化"直装直 提"作业流程,最大程度节省出 实施"直装直提"政策后,潍坊 港周边出口企业物流成本每吨 可降低8至10元,物流车辆可增 加运输频次2次/天,每年为港 口节约人工、机械等作业成本

每月1元钱生活 地 餐 数



□潍坊日报社全媒体记者 马宇琪 文/图

"太幸福了,这一切就像做梦 一样。"近日,家住高密市醴泉街道 康庄社区的79岁老人李玉臻说起 "花1元钱从老房搬进新房"的事, 忍不住感慨万千。

记者了解到,李玉臻口中的"花 1元钱从老房搬进新房"是醴泉街道 探索的农村居民以房养老新模 式——"1元廉租房"模式,即康庄社 区城乡建设用地增减挂钩项目区 范围内的60岁以上老年人每月缴纳 1元租赁费即可拎包入住新房直至 终老,原老房屋补偿款以养老金形 式7年内按月付给老人。"小镇共涉 及搬迁居民房屋1289套,计划新纳 入康一村、康三村、康四村和辛店村 4个村的老人。目前康二村和辛店村 符合条件的村民已完成搬家工作。" 醴泉街道康庄社区书记王军说。

镇",新家里客厅、卧室、厨卫布局 俱全。客厅的沙发角落里堆放了不 的和美家园。

少老人唱高密茂腔的"家伙什儿" "以前的老房子狭小昏暗,因为年 久失修居住环境越来越差。新家光 线又好又干净,心情也越来越好了, 没事就唱唱茂腔,和邻居聊聊天、打 打牌,日子过得比蜜还甜。"李玉臻 说罢,在记者面前表演了一段高密 茂腔《小姑贤》选段,显得更加容光 焕发、精神矍铄。 宜居宜业和美乡村建设关系

到群众切身利益。从2018年开始,醴 泉街道通过打造"和美康庄·乐居小 镇"新型小城镇品牌,一幢幢崭新的 楼房拔地而起,高低错落的楼盘间 宽敞的道路、偌大的广场、令人舒心 的绿化、布局合理的停车场等一应 俱全,人居环境明显改善,周边居民 的生活水平和满意度不断跃升。 醴泉街道党工委书记王永乾

表示:"街道将分别在康庄社区、蔡 站社区各打造一处乡村生活综合 发展区,配套完善基础服务设施, 李玉臻的新家位于康庄社区 促进城乡公共资源均衡化,优化提 提前打造的"和美康庄·乐居小 升生产、生活、生态环境,让农业成 为有奔头的产业,让农民成为有吸 合理,液晶电视、冰柜等家电一应 引力的职业,让农村成为宜居宜业